



El Radical

Periódico republicano



Director, José García Cruz.

Número suelto, 5 céntimos.

AÑO II. Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 2 MARZO 1917

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

NÚM. 213

EL FRACASO DE LOS TRAIDORES.

Como nosotros predijimos en nuestro número del dia 27, la pita al Gobernador ha fracasado. Y predijimos esto, porque conocíamos por experiencia a los elementos que intervenían y además porque sabíamos la pasión de unos y la buena fe de otros y porque sabíamos también, que esa pasión cambiaria de postura traicionando la causa del pueblo, cuando al amo que desde la sombra ponía las figuras en el tablado de Arlequín le diese la real gana.

Y llegó este momento para vergüenza de esos elementos fracasados y para que resplandezca la verdad de nuestras aseveraciones.

A nosotros no podían engañarnos; los conocíamos y los mirábamos con reserva. Estos señores no son capaces por su propio impulso de ir a ninguna causa; van siempre de reata y cuando les tiran del ronzal, van al lado que el ronzal se inclina.

Y esto es lo que no queríamos nosotros; ser dirigidos por esos señores, en los que creímos todas las traiciones; en los que no teníamos confianza, por que lo mismo que nos traicionaron una vez, llegarán a traicionarnos mil, por su cobardía y por su conveniencia.

Y esto es lo que no puede consentir el comercio sano y los que han ido y están en este movimiento de buena fe y el pueblo que como siempre, sin saber quienes eran, se pusieron con toda su alma al lado de una causa que creyeron justa y más que nada, porque creyeron y siguen creyendo, que no debe ser gobernador por la primera autoridad que nos goberna hoy.

Y para seguir en esta campaña por el bien de Almería, es necesario que de ella se aparten y del Círculo Mercantil también, los señores López Rodríguez, Peón, y Sánchez Entrena, que de espaldas al pueblo, sin darles una satisfacción, desiarandose ellos falsamente ser el alma de este movimiento, pactaron lo que no eran quienes para pactar, traicionándose, creyendo en palabras de Gobernadores, que ya sabemos por triste experiencia, el valor que tienen.

Y ahora tenemos ya por el pueblo, si los comerciantes no hacen una pedida de ramas pedidas, habrá que organizar otra pita para el Gobernador y para los comerciantes.

El Gobernador no puede estar entre nosotros, coacciones que dé en el asunto del alumbrado; el Gobernador tiene que irse de Almería, porque ha atropellado y retado al pueblo y porque ha retenido indebidamente y nos eansaremos de repetirlo, un dinero que enjugaba lágrimas y apuros de los almerienses acogidos a la caridad pública.

Más clara. Los señores que iniciaron el movimiento contra Lebón iban, guiados unos por mandato de Cervante: que sigue ediendo con toda su alma a don Vicente Manuel Gil; otros por ambiciones licitas y los menos y mas sacrificados, por buena fe. Los elementos que iban guiados por la pasión de Cervantes, son los fracasados en este caso y a esos son a los que el Círculo Mercantil tiene que echar de su seno. Nosotros no nos andamos con eufemismos, hablamos claro por que creemos

que este lenguaje es el más patriótico. Nosotros fuimos a la protesta contra las estupideces del Gobernador y hasta que no desaparezca esta causa, cosa que no puede desaparecer, seguiremos en ella cada vez más firme y cada vez más fuerte.

* * *

Al dar las nueve, anoché, la gente que circulaba por el Paseo del Príncipe, dispuesta a seguir la protesta contra el Gobernador que padecemos, se quedó extrañada al no oír como en noches anteriores el cohete. Fué un momento de indignación y de espectación.

Unos a otros se preguntaban el motivo de esta decisión tomada por los elementos mercantiles directores. Poco después de las nueve y media sonó un cohete seguramente de varios comerciantes que no estaban conformes con los que fueron a limpiar de miedo el espíritu del Gobernador. Y entonces comenzó la pita algo desorientada pero también fuerte.

El pueblo no quiere la tranquilidad del Gobernador en nuestra tierra. Y el pueblo seguirá hasta que se vaya de nuestro lado.

¿Cuándo señor Gobernador?

media, se guardan las esencias liberales sin perjuicio para la República. Pero estos republicanos, se olvidan de que; por satisfacer ellos su vanidad o permanecer su impenitencia ante el grave error en que incurren, la República y España pierde la colaboración consciente y fecunda de millares de entendimientos que comulgán en nuestras propias ideas, y que se ven privados de la representación parlamentaria por las violencias de todo linaje con que la monarquía entorpece y prostituye y borra el sufragio.

Además, la monarquía, en estos últimos tiempos, ha adoptado como *modus vivendi*, un procedimiento extraordinariamente grave para las instituciones republicanas: el de ir proporcionándose, a precio de concesiones secundarias y hasta de índole puramente personal, la colaboración de ciertos elementos republicanos de indudable valimiento. Yo no he de proferir improperios, contra esos elementos republicanos que hacen el *bis* a los gobernantes de la monarquía. Yo he de limitarme a expresar la gran pena que todo ello me produce, como se la he de proponer a todo buen español, que haya pasado su vida escuchando la serena catillería de Azcarate—quien declaró en pleno Parlamento que la monarquía española era incompatible con el siglo XX,—la fervida declaración de Melquades Alvarez—sentando como u gente para sacar a España el derrocamiento del régimen monárquico,—o la recia facundía de Zulueta, cuando achacaba el empobrecimiento de nuestros campos a la obra sinistra del caciquismo amparado por la monarquía.

Hay que reconocer que la monarquía, quizás asustada por los aires revolucionarios que desencadenó la política del señor Maura, quizás inspirada por la corte liberal de Inglaterra, quizás por el maquiavelismo seductor del señor Cende de Romanones,—o por todas esas causas conjuntamente,—va eliminando de las barriadas revolucionarias a aquellos elementos más sanos, más pujantes, más temibles, al propio tiempo que nos va dejando a otros ve�aderamente secundarios y, hasta perniciosos, pues no han conseguido, a fuerza de tanto amenazar con la revolución, sino que desacreditar el procedimiento revolucionario a los ojos de todo el país. Y cuando reconozcamos eso, debemos hacer el propósito de impedir la prosecución de la obra de la monarquía y de reconquistar a los elementos que nos fueron abandonados; no para darles el puesto de honor, sino para que con todo honor y dignidad, colaboren con nosotros en la empresa de salvar a España.

Por todo esto insisto en que los republicanos españoles, debemos hacer la propaganda anparlementaria a todo trance. Cada republicano español, debe declararse enemigo de practicar el sufragio, mientras no sea el régimen republicano el que ampare el derecho de todos.

¿Que perdería el partido republicano, renunciando a la veintena de actas que logra alcanzar en el Parlamento? Nada absolutamente. En cambio, el régimen monárquico perdería, la excusa de la colaboración republicana y se agitaría en el vacío, sin crédito ante el país y sin eficacia ante la corona.

El problema republicano es un problema nacional

Hace ya mucho tiempo que iba un artícuo demostrando la inutilidad de la actuación republicana en la vida pública, tal como se ha venido siguiendo hasta la hora presente, haciéndola girar en torno de la representación parlamentaria, y proponía a los republicanos españoles, como una nueva y herética resolución, la de renunciar definitivamente a las luchas electorales que convocase la monarquía, declarando permanentemente su retraimiento, hasta tanto que no se operase el cambio del régimen.

Se divulgaron esos artículos, por periódicos de Madrid, Barcelona y otras provincias, y hasta mí llegaron los ecos acentuadores de republiques de soterramiento en España. Nakens, sin prejuzgar el propósito, dijo que la idea merecía estudiarse. Marcelino Domingo, también me citó palabras de soterramiento. Rodrigo Soriano hizo reproducir el artículo en «España Nueva», y me felicitó por su contenido. Recibí una tarjeta de propaganda radical, firmada por Zurdo Olivares, con una nota marginal que me decía «Aquí tiene usted su parlamento», aludiendo sin duda al «parlamento revolucionario», que yo proponía para oponerlo frente al Parlamento que amaña la monarquía y que usurpa la representación de España.

Por los días en que la idea del retraimiento electoral de los republicanos era divulgada por toda España, se dió un mitin republicano en las Vaseengadas—hoy el baluarte más valeroso con que cuenta el republicanismo, y en ese mitin un propagandista radical, cuyo apellido me parece que es Rojo, tam-

bien expositó la idea del retraimiento parlamentario, entre los aplausos y ovaciones de la muchedumbre.

Desde entonces, he guardado silencio: surgió la idea de celebrar una asamblea nacional republicana en Zaragoza, y de nuevo se iniciaron propósitos de unión entre todos los republicanos. La asamblea se efectuará en este mes de Marzo y en cuanto a la unión hay notables opiniones que la entienden insuficiente y hasta perjudicial para los fines que el partido republicano se propone.

Próxima la celebración de esa ansiada Asamblea, la primera que se va a celebrar desde hace once años—la última fué la de La Solidaridad Catalana, celebrada en Junio del 906 en Madrid bajo la presidencia de Moratá,—conviene que se pongan bien de manifiesto las distintas opiniones de la gran familia republicana, para que, si los representantes en la de Zaragoza quieren hacer una obra provechosa, lleven a ella bien planteado el gran problema republicano español, que, como se anuncia, es un problema que tiene esencias nacionales.

Yo he de insistir en que la actuación parlamentaria del republicanismo español, es de resultados negativos para la República y para la patria: si no queremos recordar el pasado para convencernos de ello, bastará contemplar seriamente cuál es la situación del republicanismo español en el Parlamento en esta misma hora, tolerando el absurdo de que se ejerzan, a modo de privanza, los altos menesteres del poder ejecutivo.

Solo pueden estar enmarcados del actual régimen parlamentario, los contendientes republicanos que logran alcanzar la representación en Cortes y que, gracias a ello, gozan de las complacencias del poder cayendo en la candorosa creencia de que, asistiendo a la co-

El que viene republicanos gocen de la inanidad parlamentaria, de franquicia postal, de kilométrico para sus viajes, y de consideración privilegiada para sus distritos y para sus intereses, no vale la pena de mantener al republicanismo español en una ridícula caza.

O a la revolución... O cada uno a su cosa. Ese debe ser el lema de los republicanos españoles, de aquí en adelante, ya que todos lo dicen al olvido en el pasado.

¿Qué no podemos hacer la revolución? Yo creo que sí. Bastará con que se le propague el republicanismo español; porque lo que es cardinal en la realización de estos grandes fenómenos de la historia, es, que la revolución sea sentida como una necesidad urgente, inaplazable, en todo el país; y ese sentimiento ha llegado a infiltrarse en el ánimo de todos los españoles, hasta de los propios monárquicos, que han llegado a reconocer que ESTO, —LA VIDA PÚBLICA DE ESPAÑA,— NO PUEDE CONTINUAR ASÍ.

¿Cómo haremos la revolución? Ese es el problema que debe llevarse planteado a la Asamblea Nacional republicana de Zaragoza.

Y de esto, he de tratar en otro artículo.

MIGUEL DE BUSTOS

El Gobernador ha ofrecido fallar favorablemente para Almería el asunto de la luz de Lebon.

Y de la otra luz del juego, ¿qué dice?

Mazarrón y el Gobernador

Ayer nos denunciaron un entrevero, en el que decíamos con la crudeza que acometíramos, única que siente efecto en la actual epidemia de los políticos que padecemos, que el Gobernador había autorizado el juego y que además había retenido indebidamente una cantidad que era el sostén de unos niños y unos ancianos que tienen nombre de este entonces.

Y esto siempre pasa, en vez de perseguir a Gobernador nos persiguen y nos denuncian a nosotros. Tan acostumbrados estamos a eso, que ya no nos causa indignación.

Nos causa un poco de dolor nada más. Como nuestro punto de vista es justo, estamos tranquillos y continuamos nuestro camino ante todo y contra todo.

Y así lo declaramos ante el juez afirmando que nuestra causa es justa y así lo repetimos hoy y lo repetiremos siempre, hasta que el Gobernador conociendo que no puede vivir entre nosotros, después de esto se marche.

Dijimos y sostuvimos con la misma entereza ante el juez que el Gobernador iba a inquietar autorizando el juego y además que tenía sobre su conciencia y el pueblo no podía perdonárselo, el agobio que mientras él amedrancaba las pesetas, han sufrido los que estaban amparados por la ciudad.

Nuestra prueba no puede ser más concluyente. Lo ha dicho el propio Gobernador y lo ha dicho, después de los entreveros de «La Independencia» y de nuestro artículo. Y como nos asiste la razón y ya hemos demostrado que cuando la razón nos guía le exponemos todo, no dejaremos hasta que el Gobernador lleve el castigo que merece y si para esto es necesario que recurramos a Madrid, allí habrá quien con un alto espíritu de justicia nos ampare y que este caso, sirva para escarnimiento de Gobernadores despreciosos.

Luis López y Compañía

IMPRESORES

Castellar, 2.—Almería.

Esta imprenta es la única que confecciona sus impresos con un 40 por 100 de economía.

Consultar precios.

Antes que este Gobernador los ha habido freíos, pero ninguno relució un finero que sacian era pan y tranquilidad para los pobres. ¿No conocía este señor el procedimiento?

Lo conocía y no quiso hacerlo y quizás no hubiese hablado nunca de estas pesetas si «La Independencia» y nosotros no hubiésemos sido indiscretos levantando esta indiscrección nuestra, la indignación de «nuestro amigo».

Ya lo sabe el Gobernador; nuestra denuncia está en pie, nuestra denuncia no puede ser más justa, no puede ser más verdadera; esta denuncia no la hemos hecho nosotros; la ha hecho él mismo rotunda, aplastante, sin posibles tergiversaciones. Y ahora también le decimos que en Almería mientras él sea Gobernador no se jugará por que no queremos nosotros y para terminar vamos a hacerle un ruego respetuoso: Señor Gobernador, ¿por qué no ingresa las pesetas en el Banco para los asilos, por si tiene que hacer la maleta de prisa y se le olvidan?

La ley de autorizaciones

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1.

El ministro de la Gobernación ha reunido hoy en su despacho a todos los efectos generales de su departamento para ultimar la ponencia que llevará al Consejo del sábado adoptando la ley de autorizaciones en la parte referente a su ministerio.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Se gestionan cuantas reclamaciones quieran intentar los interesados contra los impuestos municipales, para lo que se cuenta con un competente letrado para su dirección y desarrollo.

También se gestiona el cobro defacturas, créditos y toda clase de asuntos civiles, gubernativos y contenidos administrativos.

El Agente, Antonio Basañana Giménez.

LA LOTERIA

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1.

He aquí el resultado de la jugada de lotería verificada hoy.

Primer premio

7.540

en Madrid.

Segundo premio,

7.232

en Barcelona y Sevilla.

Tercer premio,

5.991

en Sevilla, San Sebastián y Valencia.

LOTERIA NUM. 2

En esta Administración situada en el número 26 del Paseo del Príncipe (por baje del Hotel Simón), hay billetes, decenas y billetes dobles a 4 pesetas décimo, para el sorteo próximo. Se sirven pedidos por su administrador Braulio Moreno Nieto.

OCHO TIROS

Anoche a las nueve y media sonaron la fritola de echo tiros en la esquina de la calle del General Segura, próxima a la Rambla del Obispo.

Los inspectores Bisbal y Jerez dieron pruebas una vez mas de su celo y arrojo, se parieron en indicado sitio, no hallando como es natural, a los artilleros.

Siguieron nuestros informes, los disparos fueron hechos por unos jóvenes fegosos, que en vista de que a las 9, no sonó el consabido cohete, se decidieron a ser ellos los anunciantes de la hora de la pita.

Como verá el Círculo Mercantil, no hace falta, su disparo. Hay gente del pueblo que en vez de uno hace ¡Ocho!

La cuestión de los transportes

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1.

El señor Gasset en su conversación de hoy con los periodistas les manifestó que se ocupa con mucho interés de la cuestión de los transportes.

Les dijo que había conferenciado con Peyreneau respecto a la aplicación de una tarifa redonda de Alicante a Madrid con objeto de traer al mercado de la provincia los productos de Canarias para lo cual los barcos que venían de Canarias a Cádiz lo lanzan en lo sucesivo a Alitante.

Negó el señor Gasset el rumor de que iba a llevar mañana a la firma regia un decreto prohibiendo la venta de barcos.



RHODINE

(Soc. Usines du RHÔNE-PARÍS)

Tubo de 20 comprimidos Pta. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Consejo aplazado

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1.

Se ha aplazado hasta el sábado el consejo de ministros anunciado para mañana en Palacio.

Los políticos dicen que Romanones no quiere dar cuenta al Rey del acuerdo del Consejo de esta mañana acerca de poner una ejecución las leyes aprobadas por el Parlamento, principalmente la de las autorizaciones.

Juan Criado González

ARMERO

Ependeduría de explosivos y efectos de caza P. Nicolás Salmerón, 4, Almería

Cablegrama a Wilson

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

El hijo de Maine hoy, víctima del hundimiento del Lecoria ha cablegrafado a Wilson pidiéndole que venga la muerte de su madre y hermana, solicitando al mismo tiempo ser el primer alistado como voluntario en el ejército americano contra alemania.

REINA VICTORIA

Comprad este año champagne que hoy no tiene competidor.

En poco tiempo ha conseguido dominar a los más acreditados.—Café Suizo.

Los víctimas del "Lecoria"

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

Se ha comprobado que iban a bordo del «Lecoria» 25 pasajeros americanos.

Cosas de la guerra

¿Qué les ocurre a los alemanes?

Todos los beligerantes deben estar ultimando sus grandes preparativos de primavera.

Este año, según todos los cálculos, ha de romperse el equilibrio y serán empujados los teutones a sus fronteras.

El año pasado ya se dibujó en las operaciones ese esquema; y si Rumanía se hubiese abstenido de entrar en liza hasta haber dotado a su ejército de artillería gruesa y demás elementos materiales e instructivos, de que carecía, seguramente los germanos en 1916 no hubieran podido apuntarse más que reversos y descalabros.

Ya vamos a entrar en la primavera de 1917; y cual primicias, se nos ofrecen estos hechos: El primero es la declaración del canciller Bethmann-Hollweg ante la Cámara:—Nuestros técnicos militares nos han manifestado que el bloqueo, por submarinos, de Inglaterra, es actualmente nuestra única esperanza para conseguir la victoria decisiva sobre las potencias de la Entente.

Es el segundo hecho, la derrota de los turcos en Mesopotamia.

El tercero, la retirada de los alemanes en el sector del Ancre.

El primer hecho, envuelve una confesión, más o menos vergonzante, pero confesión al cabo de la impotencia alemana. Es la preparación que se viene haciendo para que el pueblo germano vaya descendiendo de aquél Olimpo de talco y eropel, por donde lo pasea, en señas de guindas y cintas multicolores, como cerdo de rifa en real de feria, los Bernhardi, Bülow, Treitschke, Harden y demás endiablados de la raza tudesca.

El descenso es doloroso. No en balde se hizo señar a cierto veinte millones de habitantes, por espacio de 44 años, en el dominio del mundo. Los germanos se creían los señores de la Tierra por derecho propio; su orgullo acentuado con la constante labor oficial en la escuela, en el cuartel, en el templo, en el taller, en la gastronomía, en todas partes, les hacia despreciar el resto de los hombres, igual vil gente criada por Gott para el servicio italiano se le pesteró por el viejo Gott, el Dios superior a todos, el Dios boche, de naturaleza vandala, y al que la soberbia roja también ha disminuido de categoría; por que, como ha dicho Una mano con mucho ingenio, ya Gott ha venido a ser el representante del Kaiser en el cielo. Una especie de delegado tudesco en el imperio de los prusianos.

Ved, que un pueblo que tuvo a Dios por mandatario, ha de seguir espantosa desgracia al contemplarse definitivamente al ras de la costa terrestre, y vencidos por aquellos a quienes hizo esclavizar.

Por esto se le prepara con ayunos y abstinencias derretadas y penitencias, igual a los neófitos para ingresar en un rito o capítulo de órdenes morísticas.

Sa le prepara no solo con el dolor propio, sino exacerbando el dolor ageno, tomando adelantado venganza de la propia y remota ruina que se acerca inexorable.

Y por eso, se aseina en el mar; y por eso, se esclaviza en las ciudades; y por eso, se fusila y se maltrata cruelmente los indefensos paisanos y los prisioneros recitados en infectes barracones.

—La única esperanza.—Dice el canciller del Imperio.—La única esperanza son los submarinos.—Esto, quiere decir, que las incontables legiones de soldados que veó Germania sobre Francia y Rusia, fracasaron; que la formidable artillería teutona, fuerza suprema de sus ejércitos fracasó; que los kaka cañones de 42, con los que tantos necios creyeron que se podía dominar el mundo, fracasaron; que los gases asfixiantes, los chorros de fuego, y las bombas de mano, todo, fracasó; la gran escuadra de combate, se guarda en los puertos, fracasada; los zapadores que iban a destruir toda Inglaterra, fracasaron; el sistema de ataque de Blucher y Sahuer, arrojando masas y masas de soldados contra el frente enemigo, fracasó también; la toma de París, de Dunkerque, de Calé, de Berlín, de Petrogrado de Londres, fracasaron; todo todo ha fracasado: ya lo dice el canciller del Imperio.—*La única esperanza que nos queda, es el submarino.*

Es verdad. Por que los des hechos consiguientes a la declaración de Bismarck-Hellriegel, son sus cerebros. Los ingleses avanzan en Mesopotamia y toman Káel-el-Amara, que los pone a las puertas de Bagdad. La toma de Bagdad supone la pérdida de las divisiones turcas que merodean por los límites de Persia.

Turquía reclama a Alemania la devolución de las divisiones nombradas del frente búlgaro y macedonio; Alemania se resiste a desprenderse de un solo hombre.

Y en esas críticas circunstancias, los alemanes se van retirando del rector del Ancre. ¿Qué ocurrir? Algo grave con relación a su capacidad táctica. Es la reducción del frente; es llevar sus líneas a otras más cortas, es símbolo de impotencia, por lo mezos iscal.

Dicen, que en Innsbruck se hacen reconcentraciones germanicas cual si se preparase un ataque a Italia. Quizás. Casi se puede asegurar que el frente macedonio no sera atacado; y lo prueba, el hecho de haber recibido el rey de Grecia orden del Kaiser para que se alianase a las reclamaciones de la Entente. Las tropas del rey de Grecia han dejado de ser una amenaza en la retaguardia de Serrail, lo que no hubiera ocurrido si los alemanes pensaran atacarla; ya hubiera buscado Constantino excesas y expedientes para sostener sus tropas, en Grecia.

Tampoco es creíble que Alemania siga desangrándose luctuosamente contra Rusia, mientras sus enemigos del este son cada día más temibles.

Tal vez, lo más lógico sería que el Imperio germánico esta primavera se jugara el todo por el todo, en el frente occidental. Quizá la remesa de artillería del Ancre obedezca a alguna aguacación Kefossal de cañones en otro rector del mismo frente.

Desde luego, hay que creer que

Teutonia querrá resolver esta primavera su crítica situación; por que este año es hambre, no hay tideseo que le resista, por muy asesta que sea.

También los aliados hacen grandes aprestos una voz dicentes.

Esperamos que el choque será formidable.

O. MEGA

Los Estados Unidos y Alemania

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Dicen al «New York Herald» que la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania considerase próxima.

Anunciarse en EL RADICAL que es el periódico que más se lee.

Las infamias alemanas.

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Según la gaceta de derecho penal, de Zürich los tribunales alemanes desde Octubre de 1915 al mismo mes de 1916 han condenado en Bélgica 103.022 personas entre ellas 100 a muerte. Los restantes han sido condenados a trabajos forzados.

Papeles pintados: para el decorado de habitaciones.—Taller de pintura y decoración. Miguel Paúla Pacín, Descansas, 21.

JOSÉ BALBOA: ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARATOS. CONDE OFALIA 22

Norteamérica tiene sus buques mercantes

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Las últimas noticias de Nueva York comunican que cada día aumenta la inmigración extra los alemanes.

El ministro de Marina ha comenzado a armar los buques.

A los de pasaje se han puesto 4 cañones de tres puigas en la popa y en la proa.

Los buques pequeños llevan también cañones de tres puigas.

De 250 transatlánticos americanos que hay, están ya armados cien.

Una contribución fabulosa

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

El Gobierno de las Indias ha ofrecido al Gobierno inglés 100 millones de libras esterlinas como contribución para los gastos de la guerra.

El Gobierno inglés ya ha aceptado agraciando al de las Indias su generoso ofrecimiento.

Gangal Gangal

Se compran, se venden y se reforman todas clases de muebles. Todos ellos a precios baratísimos y de confianza.

Se compran y venden también puertas y ventanas procedentes de derribos. Plaza de Bermúdez, 4.

San Indalo Graz fábrica de pavimentos hidráulicos y fabricación especial de jarrones blancos y azules. Precios económicos. Blanco, 5 céntimos libra. Blanco y azul, 4 céntimos libra. Granada, 3.

Mueblería San Luis admite tres e cuatro personas a pupilos para estar en familia. Calle Real, 45, pral. derecha, darán razón.

Kiosco "El Mercantil"

Boulevard del Príncipe (frente al Bar Fruter)

Venta de periódicos, revistas y libros. Anuncios. Mensajería. Servicio de encargos para la provincia: cada servicio una peseta y gastos por cuenta del cliente. Fotografías, encargos fotográficos. Impresos de todas clases. Exclusiva para los anuncios del Teatro Variedades, telón, pantalla, pasillos, programas, localidades y respaldos de las butacas.

¿Quiere usted hacer una buena propaganda de sus Negocios? Encarguélala usted a EL MERCANTIL.

Boulevard del Príncipe (frente al Bar Fruter)

Dinero! Dinero! Dinero!

El comercio obtendrá muchísimo dinero, audiendo para la revisión de los ptes pagados al ferro-carril, al agente de Negocios y reclamaciones.

José Alcaraz Giménez
Calle de la Reina, número 6

Richard Lloyd

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Richard Lloyd tío y padre adoptivo del primer ministro inglés Lloyd George ha fallecido en Cricciath a los 78 años de edad.

Este viejete, humilde zapatero educó al mas grande gobernante de Inglaterra.

De Huelva

El Gobierno civil ha remitido a la Delegación Oficio acompañando resguardo de la Caja de Depósitos, de 85 pesetas, para su devolución a don Francisco Clares.

Discusión aplazada

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Dicen de Roma que la Cámara de los diputados ha aplazado para dentro de seis meses la discusión de la proposición de los socialistas pidiendo que se apresure el término de la guerra.

Bosselli repitió que el Gobierno desea la paz por una paz plena de acuerdo con los aliados.

Protesta contra los deportaciones

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Dicen de París que se ha constituido el comité femenino de propaganda portuguesa para resoger en Portugal y Brasil adhesiones a la protesta de las mujeres francesas contra las deportaciones belgas.

AVISO

No tengais vuestros muebles de tabacaria en mal estado, pues con muy poco dinero quedan nuevos, si acudís al tapicero Eduardo Moreno, que ha trasladado su taller a la calle de Hernán Cortés núm. 5 junto al Lux Edén.

Se hacen estrados para salas y gabinetes y toda clase de muebles de tabacaria.

EL BLOQUEO

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Dicen de Tortosa que ayer fondearon dos vapores italianos en el puerro de San Carlos de la Rápita.

Hoy se enseña a la mar a los peces momentos después de verter los capitales la resistencia de las tripulaciones. Ignórase el rumbo que han tomado.

Bar Fruter Café. — Chocolates. — Helados. — Cerveza. — Pálevar, 44

H. Victoria El más acreditado, el más económico, el mejor servido es el hotel Victoria. Calle de Castellar.

Elegido de un vapor inglés

POR TELEGRAFO

Madrid, 1.

Ha llegado de Burdeos el vapor «Rochester» sin novedad.

Al entrar en el puerto el público aplaudió.

Servicio fijo y quincenal entre Barcelona y Huelva.



Por los vapores españoles
DE LA
COMPAÑIA TRASMEDITERNA

Salidas para el mes de Marzo
De Barcelona para Almería, los jueves, 8 y 22, medio día.

De Almería para Melilla, los sábados, 10 y 24.

De Melilla para Ceuta, los domingos, 11 y 25.

De Ceuta para Huelva, los lunes, 12 y 26.

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes, sus consignatarios,
Hijo de Ricardo Giménez S. en C.
Príncipe, 75.

SECCIÓN MINERA

Registro

Den Alfredo Rodríguez Bargas ha solicitado 60 pesetas de carbón, con el nombre «imbécil», número 33.971, en término de Albox, paraje denominado Barrance de Tardiguardia.

NOTAS BREVES

Licencia

Durante el pasado mes fueron expedidas por el Gobierno civil 14 licencias de uso de armas y 22 de caza.

Pasaportes

Ayer fueron expedidos en el Gobierno civil pasaportes a favor de Pedro Jeyá Gálvez, Miguel Segura Cortés, Juan Carrión Vicedo y José Enrique Navarro, que marchan a Marsella para asuntos propios.

El Boletín Oficial

Ayer se hizo cargo de la edición del «Boletín Oficial», den Francisco Estrada Ocaña.

Adjuntos y suplementos

Las Juntas Municipales del Censo de Roquetas, Dénia, Abla, Begur, Garrucha y Antas, anuncian la designación de los adjuntos y suplementos para la convocatoria de las mesas electorales en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la escuela del distrito Sur, el maestro don Juan Jaramillo Pintado.

Oficio

El alcalde recibió ayer un oficio de la Compañía Lebón en el que se hace constar que necesita 5.000 toneladas de carbón para el consumo del año 1917.

Se vende un piso en buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

Cómputo toda clase de material fotográfico usado. ESCOZ, fotógrafo Plaza de Canalejas, 1.

BI AREBON TABAS,
MAGNÉTICAS**AGUA DE MORATALIZ**INFALIBLES
PARA EL ESTOMAG

Depósito en Almería, Príncipe, 11, y en todas las droguerías, farmacias y hoteles.

YOST**MODELO 20-A**

Visible, sin cinta, tabulador y tecla de retroceso.

Sucursal en Almería, Príncipe, 11.

BROTOS

Fábrica de alpargatas

Granada, 26
ALMERIA**BONIFACIO GARCIA:**Gran existencia en camas de hierro y madera.—Cuadros.—Vajilla.—Objetos de loza y cristal.—La casa más antigua en su clase.
Tiendas 1 y Plaza de Nicolás Salmerón.**RELOJERIA FRANCESA**

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERIA. PLATERIA, RELOJERIA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

Casas recomendadas:**Julio Bou Carpio.** Embarques y reexpedición de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martínez, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Correspondentes en Barcelona, Valencia y Alicante.**Gabriel Cerdaj López.** Rambla Alfareros, 6. Azúcares, arroces, café, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Marcas las más selectas. Precios los más económicos.**Zapatería La Elegancia.** Juan Mereño Gallego. Calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo. Príncipe, 19. Almería.**Pedro Plaza Grandes.** Paseo del Príncipe, 35 mejor y más barato.**Los ponches más exquisitos** que se sirven en Almería los consumen el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.**La Bombilla.** Real, 43.—Cenas económicas. Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Choccolates y almuerzos.**Trinidad Prior Delgado** Profesora en partos. Calle Murcia**Cooperativas populares** Establecimiento de Ultramarinos finos. Especialidad en embutidos. El Transvaal, Cruces, 40.**EL TRIUNFO**

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburo, Zeta y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco. Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3. (Puerta de Purchena), Almería.

Banco Español Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de turón de Jijona.—Especialidad en artículos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al día. Salchichón de puro lecho Abel.

Teléfono núm. 32. Se sirven pedidos a domicilio.

EL RADICAL

Últimas noticias

Pág. 4

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRÍNCIPE, 5

Muy señor mío: Desciendo modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permite manifestar que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	1	2	4
id. id. 20 a 30 >	1 50	3	6
id. id. 30 a 40 >	2	4	8
id. id. 40 a 50 >	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affino. seguro servider,

ENRIQUE MOTA

Para más informes su agente Gerónimo Mota. Cruces, 4.

Aceite de hígado de bacalao puro de Terranova.

Papeles para cristales. -Últimos modelos

Carburo de calcio

Precios económicos

Droguería «ARCO IRIS»

Paseo del Príncipe, 8

BAZAR DEL LEON

Muebles de ebanistería, tapicería y madera curvada, cuadros y espejos, loza y cristal, baterías de cecina, objetos de fantasía, perfumería, etc., etc.

Tiendas, 6 **Ubaldo Abad** Rostrice, 2**Servicio directo**

sin escalas para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes; a Melilla, los domingos; a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 26.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatario en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón, 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de reexpediciones para

hacer seguir a Barceloua y Melilla las mercancías que se reciban del interior e viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que les soliciten.

TORIBIO ALVAREZ
DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón, 1.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y faja para caballeros. Aparatos para desviación, tordeduras de piernas y columna vertebral. Fajadas de m. altas. Efectos de viaje. Cojines bastillados.—CCYETANO LEDESMA, Noria, 28.

Francisco Criado SanchezARMERO
Casa fundada en 1875
Granada, 51

Armas y efectos de casa de las mareas más acreditadas. Exposición de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española».

Cartuchos vacíos. Pétrolas. Cápsulas de todos calibres y sistemas. Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bella metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden imaginar, por lo que es preferido.